

Мероприятия в День солидарности в борьбе с терроризмом как инновационное направление воспитательной работы с осужденными (обзор опыта)

Кузнецов Михаил Иванович,

кандидат педагогических наук, доцент,

доцент кафедры юридической психологии и педагогики,

ФКОУ ВО Академия права и управления ФСИН России. Россия, г. Рязань.

E-mail: mikhail_kuznetsov_1962@list.ru

ORCID: 0000-0003-1589-4214

Улендеева Наталия Ивановна,

кандидат педагогических наук, доцент,

доцент кафедры гуманитарных, социально-экономических

и информационных технологий управления,

ФКОУ ВО Самарский юридический институт ФСИН России. Россия, г. Самара.

E-mail: nulendeeva@mail.ru

ORCID: 0000-0003-3270-5040

Аннотация. В статье анализируется опыт региональных учреждений уголовно-исполнительной системы нашей страны по организации мероприятий в День солидарности в борьбе с терроризмом. Анализ основан на мониторинге сведений, размещенных на сайтах территориальных органов ФСИН России.

Ключевые слова: исправительные учреждения, осужденные, противодействие терроризму.

Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Он установлен Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России» от 21 июля 2005 года и символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. В этот день вспоминают жертв террористических актов и сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга: Беслан, взрывы в московском метро, взрывы жилых домов в Дагестане, Москве, подрыв поезда «Невский экспресс», теракты в аэропортах, концертных залах, недавние события в Курске, Ростове, захват и гибель сотрудников УФСИН России по Волгоградской области...

В учреждениях уголовно-исполнительной системы России проводятся мероприятия, направленные на формирование стойкого неприятия идеологии терроризма в различных его проявлениях: проводятся занятия, лекции, публикуются тематические материалы, демонстрируются фильмы и организовываются иные мероприятия. На материалах анализа новостных сайтов ряда территориальных органов ФСИН России нами подготовлен обзор опыта, накопленного в 2024–2025 гг.

Например, в СИЗО-5 ГУФСИН России по Пермскому краю состоялась встреча помощника начальника учреждения по работе с верующими с несовершеннолетними, содержащимися в изоляторе. Священнослужитель выступил с лекцией по профилактике распространения идеологии экстремизма и политической агрессии в молодежной среде. Представитель духовенства рассказал присутствующим о причинах и источниках возникновения идеологии экстремизма и терроризма, принципах формирования духовно-нравственных ценностей, способах отстаивания ценностей, которые объединяют

различные религиозные конфессии и культурные традиции. Особое внимание в выступлении священника было уделено фактам деструктивной деятельности сект и влияния их на сознание молодежи. Подростки смогли задать вопросы, подискутировать на заданную тему.

А в ИК-38, расположенной в городе Березники, сотрудники учреждения организовали для осужденных лекции, викторины, показ документальных фильмов, направленных на профилактику распространения идеологии терроризма. Осужденным напомнили о трагических событиях, о мирных гражданах, погибших от рук террористов, о работниках силовых структур, отдавших свои жизни во время выполнения служебного долга. В завершение мероприятия в учреждении была объявлена минута молчания, посвященная памяти всех погибших.

Осужденные женщины из ИК-32 края поставили спектакль «Беслан. Помним...». Участники постановки показали зрителям трогательные сцены, а также исполнили тематические песни. Возле сцены был создан мемориал с фотографиями людей, погибших в те дни. Все присутствующие на мероприятии прониклись спектаклем, равнодушных в зале не было [1].

А для осужденных УФИЦ при ИК-9 УФСИН России по Новгородской области проведено занятие по профилактике экстремизма и терроризма. Им был продемонстрирован видеоролик, направленный на пропаганду законопослушного поведения, недопущения распространения идеологии терроризма и экстремизма [1].

И в средней общеобразовательной школе воспитательной колонии ГУФСИН России по Новосибирской области проведен цикл мероприятий, посвященных Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Традиционно в этот день педагоги школы говорили с подростками о недопустимости распространения в обществе идей экстремизма и решительном осуждении терроризма во всех его проявлениях. В холле школы был оформлен информационный стенд с рисунками учащихся, призывающими к борьбе с распространением террористической идеологии и мирному сосуществованию всех народов и религиозных конфессий. Следует отметить, что учителем истории проведен общешкольный лекторий, на котором он рассказал воспитанникам об истоках возникновения и распространения террористической идеологии в мире, напомнил учащимся о крупнейших актах терроризма в России, в том числе и о трагических событиях двадцатилетней давности – захвате заложников в средней школе № 1 североосетинского города Беслан 1 сентября 2004 года, где от рук террористов погибли 334 человека, в том числе 186 детей. В завершение мероприятия воспитанники посмотрели документальный фильм о событиях в Беслане и почтили память жертв той трагедии и всех жертв терроризма минутой молчания.

В КП 22 региона для осужденных были организованы профилактические лекции, викторина на знание основ традиционных религиозных конфессий, в отрядах по сети кабельного телевидения транслировали видеоролики и фильмы, направленные на профилактику распространения идеологии терроризма [1].

В СИЗО-5 ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области для осужденных отряда хозяйственного обслуживания учреждения сотрудники воспитательного отдела организовали просмотр документального фильма «Город ангелов. Беслан 20 лет спустя». После фильма осужденным прочитали лекцию о проблемах терроризма и экстремизма, которые наносят непоправимый ущерб не только отдельным людям, но и целым сообществам.

В ИК-2 начальники отрядов провели беседы с осужденными женщинами на тему «Трагические события, произошедшие 1-3 сентября 2004 года в городе Беслане», а также о том, что такое терроризм, меры противодействия ему. В клубе учреждения организовали показ фильма антитеррористической направленности, а в каждом отряде осужденные оформили наглядную агитацию и приняли участие в выставке стенгазет.

Сотрудники ИК-5 предложили осужденным учреждения принять участие во Всероссийской акции «Капля жизни». Акция посвящена событиям, произошедшим в сентябре 2004 года в городе Беслан. Три дня заложники не могли выпить и капли воды. «Капля жизни» призывает вспомнить всех жертв терроризма, погибших сотрудников правоохранительных органов, символически напоить всех, кого уже нет с нами. Осужденные и сотрудники собрались возле церкви священномученика Вениамина, почтили погибших минутой молчания. Участники мероприятия набрали в ладони воду и символически полили ею деревья и цветы [1].

Сотрудниками психологической лаборатории ЛИУ-33 ГУФСИН России по Кемеровской области (Кузбассу) с целью профилактики терроризма был подготовлен тематический видеоролик – обращение к осужденным. Психологи отметили важность уважения культурных и религиозных особенностей, а также право на сохранение идентичности всех народов, населяющих Россию. В финале мероприятия осужденные подготовили рисунки, а некоторые из них сочинили тематические стихи [1].

А в УФСИН России по Калужской области на основании решения совместного заседания антитеррористической комиссии и оперативного штаба региона осужденным, содержащимся в исправительных учреждениях области, посредством вещания студий кабельного телевидения транслировались видеоролики социальной рекламы, направленные на непринятие идеологии терроризма. В видеоматериалах собраны эксклюзивные интервью калужских политических деятелей, руководителей исправительных колоний Калужской области, ветеранов УИС, представителей общественных и религиозных организаций, науки, культуры и спорта, а также оперативные съемки спецслужб.

Кроме того, с лицами, отбывающими наказания в учреждениях области, проведены конкурсы стенной печати, посвященные памятной дате, организованы лекции «Основы религиозных культур и светской этики», а также цикл профилактических и воспитательных бесед, направленных на противодействие идеологии терроризма.

В целях противодействия идеологии терроризма, профилактики радикальных проявлений, осужденными женщинами отряда по хозяйственному обслуживанию СИЗО-1 ГУФСИН России по Нижегородской области была подготовлена и проведена тематическая викторина «Что я знаю о терроризме?». Участникам было предложено назвать основные понятия терроризма, вспомнить трагические события. Мероприятия прошло очень эмоционально и волнительно, никого не оставив равнодушным [1].

Как отмечается, подобные мероприятия являются формой профилактики и выполняют функцию просвещения осужденных, так как успех борьбы с тем или иным опасным для общества явлением, в том числе и терроризмом, зависит от понимания его сущности и причин возникновения. Очевидно, описанный в статье опыт применим и в исправительных учреждениях других регионов.

Список литературы

1. ФСИН России: [сайт]. – URL: http://fsin.ru/news/index.php?ELEMENT_ID=172839 (дата обращения: 04.10.2025).